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холого-педагогічних досліджень у 
сфері спеціальної освіти. Це при-

зводить до необхідності розгляну-
ти  її методологію у площині епіс-

темологічних моделей сучасного на-
укового дискурсу, зокрема з пози-

цій постнекласичної парадигми та 
системно-синергетичного принци-
пу. Проте основою цієї методології 
водночас залишаються  базові по-
ложення теорії пізнання феноме-

нів, пов’язаних із навчанням і психо-
лого-соціально-педагогічною реабі-

літацією дітей та дорослих з обме-
женнями життєдіяльності. 

Стаття присвячена питанням 
системного розгляду основних те-

оретичних принципів спеціальної 
освіти як мультидисциплінарної 

наукової галузі з використанням си-
нергетичного підходу. Показано ге-
нетичний взаємозв’язок методоло-
гічних принципів  дослідження спе-

ціальної освіти та сходження від 
загальнонаукових принципів психо-

лого-педагогічних досліджень 
до часткових, специфічних для 

спеціальної педагогіки.
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Актуальність проблеми та дослідниць-
ке питання

Дослідницьке питання цієї статті знахо-
диться в руслі завдань сучасної реформи 
системи вищої педагогічної освіти в Украї-
ні, яка актуалізована в останнє десятиріччя 
і відображає основні постнекласичні трен-
ди в освіті ХХІ століття. 

У Концепції розвитку педагогічної осві-
ти, затвердженій наказом Міністерства 
освіти і науки України від 16 липня 2018 
року № 776, серед проблем цієї галузі за-
значається «…недостатній рівень аналітич-
ності, доказовості та доброчесності до-
сліджень у галузі педагогічних наук, що 
ускладнює їх використання в якості науко-
вої основи освітнього процесу». Крім того, 
цей  документ наголошує, що «на особливу 
увагу заслуговують питання підготовки пе-
дагогів до роботи з особами з особливими 
потребами, що передбачають обізнаність з 
особливостями психофізичного розвитку 
таких осіб та володіння спеціальними ме-
тодиками» [2]. 

Отже, вельми актуальним є розвиток 
аналітичних та доказових підходів у такій 
психолого-педагогічній науковій сфері, як 
система наук про психофізичний розвиток, 
навчання й виховання дітей та дорослих 
із порушеннями психофізичного розвитку 
(ППФР) та особливими освітніми потре-
бами (ООП), а саме – у спеціальній освіті. 

Водночас інтерес до цієї сфери дослі-
джень та відповідних наукових даних вель-
ми підвищився у зв’язку із запровадженням 
освітньої політики, яку пов’язують з інклю-
зивним навчанням дітей з ООП. Адже саме 
досвід та результати багаторічних студій у 
сфері спеціальної освіти стали науковою та 
методологічною базою для становлення та 
розвитку підходів до організації інклюзив-
ної форми навчання. Проте зазначений сус-
пільний інтерес до навчання дітей із ООП у 
загальноосвітньому просторі спричинив за-
лучення до зазначеної сфери науково-мето-
дичної діяльності великого прошарку спеці-
алістів, які не мають фундаментальної підго-
товки зі спеціальної освіти. Проблеми з ро-
зумінням методології досліджень спеціаль-
ної освіти виникають також у науковців-по-

чатківців, особливо якщо вони були залуче-
ні в цю сферу з інших галузей науки. Тож ав-
тори вважають за потрібне повернутися до 
базових основ теорії пізнання фактів, явищ 
та процесів, пов’язаних із навчанням, вихо-
ванням, психолого-соціально-педагогічною 
реабілітацією дітей та дорослих із ППФР та 
ООП.

Отже, стаття присвячена окремим пи-
танням методології спеціальної освіти 
(спеціальної педагогіки) як наукової галу-
зі. Зокрема, йдеться про пошук відповідей 
на питання щодо основних принципів спе-
ціальної освіти, побудови її концептуаль-
ного та понятійно-термінологічного апара-
ту. Власне розкриття зазначених елементів 
методології спеціальної освіти (СО) і є ме-
тою цієї праці.

Базовий понятійно-термінологічний 
апарат

«Спеціальна освіта» як наука традиційно 
називалася в літературі «дефектологією». 
Згодом, через соціально-етичні міркування 
застосування терміна «дефектологія» було 
припинено, а саме поняття фактично роз-
ділилося на поняття «спеціальна педагогіка 
(корекційна педагогіка)», «спеціальна пси-
хологія» та «реабілітаційна педагогіка (пси-
холого-педагогічна реабілітологія)». 

Через таке «розщеплення» зазначена га-
лузь мульти- та міждисциплінарної науки 
втратила свою первинну системність, що 
значною мірою зашкодило як відповідним 
теоретико-експериментальним досліджен-
ням, так і практичному застосуванню їх 
результатів представниками різних фахо-
вих напрямів. Крім того, втрата іманентної 
міждисциплінарності цієї галузі негативно 
вплинула на системність підготовки спе-
ціалістів та наукових кадрів для навчання 
та психолого-педагогічного реабілітування 
осіб з обмеженнями життєдіяльності. 

Зауважимо, що поняття «спеціальна 
освіта» – «special education» («special needs 
education») – із самого початку його впро-
вадження як термін у всьому англомовно-
му світі  є широковживаним та зрозумілим 
як «парасольковий». Він відображає вели-
ку групу сфер його застосування з відповід-
ним його звуженням до інших певних термі-
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нів. Зокрема, йдеться про такі напрями його 
вжитку, як «multidisciplinary field of science», 
«implementations at organizational level», 
«rehabilitation and care services for disabled 
persons». Надалі ми будемо застосовувати 
це поняття як переклад терміна, що позначає 
мультидисциплінарну галузь наук [9].

Зазначимо, що терміни «корекційна» та 
«спеціальна» педагогіка дуже близькі за 
змістом, проте не тотожні, оскільки корек-
ційна педагогіка виходить за межі роботи з 
дітьми, які потребують корекційно-вихов-
них впливів лише в спеціальних та інклю-
зивних освітніх закладах, охоплюючи шир-
шу соціальну сферу. Корекційна педагогіка 
також досліджує питання роботи з такими 
дітьми і дорослими в умовах реабілітацій-
них центрів, масових освітніх і позаосвітніх 
закладів, сімейного виховання тощо. 

Крім того, термін «корекційна педагогі-
ка» застосовується у значенні виховання 
дітей із певною девіантною поведінкою, по-
рушеннями соціально-психологичної адап-
тації тощо. Проте зазначені порушення та 
дезадаптація не обов’язково мають біоло-
гічне походження, а лише соціальне. 

Отже, паралельно з терміном «спеціаль-
на освіта» для означення досліджуваного 
напряму науки ми використовуватимемо 
термін «спеціальна педагогіка» в її первин-
ному розумінні як системної та  міждици-
плінарної науки.

Методологічні принципи спеціальної 
освіти як науки

Одним із найважливіших компонен-
тів методології будь-якої науки є принци-
пи, згідно з якими вона проводить свої до-
слідження. Такі принципи відображають 
основоположні ідеї, найголовніші вимоги 
до дослідження, узагальнені та обов’язкові 
для дотримання науковцями.

У цьому матеріалі ми покажемо, як, згід-
но з дедуктивним принципом філософії 
«сходження від загального до конкретно-
го», загальнонаукові для психолого-педаго-
гічних досліджень принципи стають частко-
вими, специфічними для спеціальної освіти.

Крім того, головний наш підхід до по-
будови структури цієї статті – показати, 
як один принцип породжує наступний та 

довести логічний і міждисциплінарний 
взаємозв’язок базових положень спеціаль-
ної освіти (спеціальної педагогіки) між со-
бою, тобто представити методологічну су-
купність принципів спеціальної освіти як 
узгоджену систему, яку підсумовує саме 
синергетичний принцип як наріжний у су-
часній постнекласичній методології науки.  

Отже, на підставі врахування найсут-
тєвіших положень інших людинознавчих 
наук, із якими зв’язана спеціальна педаго-
гіка, остання користується у своїх дослі-
дженнях системою принципів, спільних з 
основними вимогами до будь-якого пси-
холого-педагогічного дослідження, проте з 
певною конкретизацією, специфічною саме 
для спеціальної освіти. Тобто, реалізуючи 
зазначені загальнонаукові принципи в кон-
кретних дослідженнях, спеціальна педаго-
гіка бере до уваги особливості роботи з ді-
тьми з ППФР та дорослими з обмеження-
ми життєдіяльності, зумовлені специфікою 
їх розвитку та соціалізації.

Принцип каузальності
Отже, насамперед розглянемо загально-

науковий принцип каузальності (причин-
ності) в спеціальній освіті, який конкрети-
зується в принцип детермінації вторинних 
порушень психічного розвитку дитини і 
базується на фундаментальному положен-
ні Л. Виготського про первинні та вторинні 
дефекти в структурі аномального роз витку 
дитини [10].

Очевидно, що принципи досліджень фе-
номенів спеціальної освіти мають витоки 
в практичній роботі з дітьми з ППФР. На-
приклад, для вчителя-практика, що працює 
в школі з інклюзивною формою навчання, 
вихідним питанням має бути таке: що є ґе-
незою специфічності «особливих освітніх 
потреб», а значить, і особливості освітньо-
го процесу для дітей з ППФР? У теорії спе-
ціальної освіти відповідь очевидна: біоло-
гічно-психолого-соціальне ядро як систем-
не цілеутворення, що складає індивідуум! 

Проте цей принцип детермінованості 
вторинних порушень Л. Виготського зараз, 
на жаль, нівелюється у практичній та мето-
дичній діяльності неофітами спеціальної 
освіти, які внаслідок своєї неосвіченості 
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намагаються спростити, здійснити наукову 
редукцію підходів до надскладного проце-
су навчання та виховання дитини з ППФР. 

Скасування ролі порушень біологічно-
го ядра індивідуума (тобто первинний де-
фект за Л. Виготським) у його соціальному 
розвитку призводить до порушення логіч-
ного ланцюга пізнання такого факту спеці-
альної освіти, як «особлива освітня потре-
ба»! Адже якщо не зрозуміле походження 
цієї особливої освітньої потреби – виникає 
сумнів щодо наявності цих потреб узага-
лі. Тоді ми впритул підходимо до знищен-
ня самої сутності як інклюзивного навчан-
ня, так і спеціальної освіти, тобто знижен-
ня ефективності та сенсу всього навчально-
го процесу для таких дітей до нуля. 

Водночас для індивідуально-диферен-
ційованого підходу треба застосувати весь 
арсенал інструментів та методів, спеціаль-
них психолого-педагогічних та корекцій-
но-реабілітаційних технологій, які накопи-
чила дефектологія (спеціальна освіта) за 
багаторічну історію свого існування. І цей 
інструментарій базується саме на принципі 
детермінації вторинних порушень психіч-
ного розвитку.

Принцип диференційованого підходу 
Наведений вище приклад доводить, що за-

гальнотеоретичний принцип наукового піз-
нання переходить у частковий педагогічний 
принцип диференційованого підходу як у 
практиці навчання та виховання дитини, так 
і в наукових штудіях зі спеціальної освіти. 

Тим більше, що цей принцип набуває но-
вий зміст у спеціальній освіті та є ґенезою 
інших специфічних для неї методологічних 
принципів, які повністю гармонують з по-
зитивістським підходом у спеціальній пе-
дагогіці та реабілітології.

Базове розуміння специфіки диферен-
ційованого підходу в навчанні та вихован-
ні дитини з ООП випливають, зокрема, з 
основних ідей класика вітчизняної дефек-
тології Л. Виготського, який у своїй куль-
турно-історичній теорії розвитку особис-
тості визначив такі закони, як:

1. Закон переходу від безпосередніх при-
родних форм поведінки до опосередко-
ваних, штучних, що виникають у проце-
сі культурного розвитку психічних функ-

цій. Це процес перетворення найпростіших 
форм людської поведінки у такі, які спира-
ються на мовлення, мислення і які є усві-
домленими та довільними.

2. Закон виникнення вищих психічних 
функцій із колективних, соціальних форм 
поведінки. 

3. Закон переходу функцій із зовнішнього 
у внутрішній план або закон інтеріоризації. 

У дослідженнях українських психологів 
та дефектологів  культурно-історична тео-
рія Л. Виготського набула подальшого роз-
витку (І. Бех, І. Єременко, С. Максименко, 
В. Синьов та ін.).

На підставі базового положення Л. Ви-
готського про «первинні та вторинні де-
фекти», поняття про «компенсацію» недо-
розвинених або порушених психофізич-
них функцій шляхом використання збере-
жених або перебудови частково порушених 
функцій,  узагальнень експериментальних 
і теоретичних праць у різних галузях ко-
рекційно-розвиткової роботи, виділяють-
ся спільні специфічні закономірності роз-
витку психіки дітей з ППФР, урахування 
яких має принципове значення для спе-
ціальної освіти [5].

Базовий феномен розвиткових пору-
шень, який формує ряд принципів спеціаль-
ної освіти (спеціальної педагогіки), полягає 
саме в соціально-педагогічній ситуації, коли 
відбувається дивергенція біологічного та 
соціального розвитку дитини. 

Тобто корекційно-педагогічна та спе-
ціальна психологічна діяльність власне і 
спрямована на корекцію розвитку дитини 
заради конвергенції зазначених соціаль-
но-біологічних процесів. Ідеться про керо-
ване фахівцем випрямлення викривленого 
розвитку дитини з порушеннями здоров’я, 
якого можна назвати, так би мовити, «ор-
топедагогом».

Отже, стосовно позитивних впливів на 
розвиток особистості дитини з порушен-
нями психофізичного розвитку, за допомо-
гою яких певні її якості, що вже сформова-
ні неправильно, а інші, які ще не склалися, 
потребують цілеспрямованого формуван-
ня, виховання, спеціальна педагогіка ви-
користовує поняття «корекційно-виховна 
робота». Цей процес здійснюється у двох 
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взаємопов’язаних напрямах: виправлення 
недоліків у певній сфері розвитку дитини; 
сприяння її розвитку як цілісної особистості.

Принцип особистісно орієнтованого 
підходу

Тому дуже важливим у спеціальній осві-
ті є імплементація загальнопедагогічного 
принципу особистісно орієнтованого під-
ходу як у теоретико-методологічному, так 
і практико-емпіричному плані. Нам дово-
диться наголошувати на цьому принципі як 
базовому через те, що дуже часто він пору-
шується як на практиці, так і в експеримен-
тальних психолого-педагогічних досліджен-
нях стосовно дітей і дорослих із порушення-
ми розвитку, зі стійкими обмеженнями жит-
тєдіяльності (інвалідністю), особ ливо у сфе-
рі роботи з особами з порушеннями інтелек-
туального та емоційно-вольового розвитку.

Тим часом, саме особистість, як суб’єкт 
соціальної взаємодії й діяльності, її інте-
реси, потреби, мотиви мають бути покла-
дені в центр розгляду процесів корекцій-
но-виховної роботи, побудови спеціально-
го освітнього процесу.

І якщо говорити про учнів з інтелекту-
альними порушеннями, то провідна роль у 
корекції їх розвитку належить безпосеред-
ньо педагогічним умовам, які цілеспрямо-
вано формують у них вищі психічні функ-
ції, забезпечують активність, усвідомле-
ність і довільність діяльності.

Найбільш продуктивним є підхід до 
здійснення корекційного впливу на перебіг 
розвитку школяра з порушеннями інтелек-
туального розвитку, який передбачає ство-
рення педагогічних умов, що сприяють роз-
витку особистості як цілісної структури в 
єдності таких її компонентів, як пізнаваль-
ні процеси, емоційна та вольова сфери, до-
свід (знання, вміння, навички, звички), по-
треби, інтереси, переконання, цілі і мотиви. 
Важливо коригувати й розвивати в дітей з 
інтелектуальними порушеннями мислен-
ня не тільки і не стільки заради самого мис-
лення, скільки для того, щоб забезпечити 
свідоме й активне ставлення учня до дій-
сності в усіх її різноманітних проявах, сві-
доме засвоєння інформації, усвідомленість 
трудової діяльності і поведінки в різних со-
ціальних ситуаціях [4, с. 58–429].

Особистісна орієнтованість, суб’єктність 
побудови навчального процесу, що нами 
описується, своєю чергою призводить до 
того, що методологічно першочерговим і  
важливим у дослідженнях зі спеціальної 
освіти є також положення про активність 
суб’єкта психічного відображення дій-
сності, що детермінована як біологічно, так 
і соціально. Вкрай важливим є положення  
про формування внутрішньої психічної ді-
яльності на основі зовнішньої, предметно-
практичної, здійснюваної в прямій або опо-
середкованій співпраці з іншими людьми, 
про принципове значення для пізнаваль-
ного розвитку людини формування вищих 
психічних функцій, можливості і необхід-
ності їх виховання у всіх дітей із порушен-
нями розвитку без винятків!

Принцип сутнісного аналізу 
Принциповим наслідком описаних вище 

феноменів спеціальної освіти є реалізація в 
дослідженнях принципу сутнісного аналі-
зу. Ідучи від констатації тих або інших фак-
тів та їх опису до проникнення у їх внут-
рішню структуру та з’ясування закономір-
ностей їх розвитку під впливом розмаїття 
педагогічних факторів, важливо встанов-
лювати: співвідношення здобутих резуль-
татів із загальнопедагогічними концепція-
ми та з’ясувати специфіку їх застосування 
у роботі з дітьми з різними індивідуальни-
ми особливостями; характер взаємодії ак-
тивності дитини з вадами розвитку та ці-
леспрямованих активних впливів на неї з 
боку педагога; прогнозовані моделі соці-
альних умов майбутнього функціонування 
дитини (дорослого) з обмеженими можли-
востями життєдіяльності в реальних ситуа-
ціях свого оточення та ін.

Для спеціальної педагогіки в реалізації 
принципу сутнісного аналізу явищ особ-
ливо значущими є вимоги порівняльного 
(у зіставленні з педагогікою нормального 
дитинства) підходу та каузальності (див. 
вище), тобто намагань встановити законо-
мірні причинно-наслідкові зв’язки між до-
сліджуваними явищами виховання й роз-
витку дитини. Причому ці зв’язки мають 
встановлюватися як двосторонні та лан-
цюгові, наприклад, «особливості впливу» 
(А) – «зміни в особливостях особистості» 
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(Б); «нові, особливості особистості» (В) – 
«особливості впливу» (А).

Принцип сутнісного аналізу в дослі-
дженнях спеціальної освіти безпосередньо 
пов’язаний з фундаментальними наукови-
ми положеннями щодо концептуальної єд-
ності та об’єктивності досліджень, які та-
кож у спеціальній педагогіці мають специ-
фічне значення [3].

Генетичний принцип 
Вельми перспективно й глибинно розі-

братися із сутністю явищ спеціальної осві-
ти досліднику допомагає генетичний прин-
цип (принцип розвитку), який має витоки 
в генетичному методі дослідження психі-
ки, запропонований і розроблений Л. Ви-
готським та його послідовниками, зокре-
ма С. Максименком, у різних модифікаці-
ях (експериментально-генетичний, генети-
ко-моделюючий, генетико-перетворюваль-
ний) [1].

Відповідно до цього принципу психіч-
не явище потрібно розглядати в розвитку 
(як виникло, розвивалось та розвиваєть-
ся, які перспективи розвитку має тощо). У 
корекційній педагогіці реалізація цих ви-
мог щодо розгляду кожного факту і явища 
в розвитку з аналізом умов їх виникнення, 
внутрішніх і зовнішніх причин позитивної 
чи негативної динаміки пов’язана з певни-
ми труднощами.

Ускладнення в реалізації генетично-
го принципу в спеціальній педагогіці 
пов’язані також з тим, що в такої дитини 
суттєві своєрідності проявляються саме на 
переходах від одного рівня сформованос-
ті тієї чи іншої якості до іншого. Це стосу-
ється, наприклад, переходу дитини від зов-
нішньої предметно-практичної діяльнос-
ті до внутрішньо-психічної. Специфічним 
у порівнянні з нормою, занадто уповільне-
ним і залежним від корекційно-педагогіч-
ного управління є процес переходу можли-
востей дитини із зони найближчого до рів-
ня актуального розвитку, тобто формуван-
ня у неї здатності до самостійної діяльнос-
ті й поведінки.

Лише за умови реалізації генетично-
го принципу досліджень у спеціальній пе-
дагогіці виконується вимога єдності ви-
вчення, виховання (навчання) та розвит-

ку особистості – впливаючи на дитину, ми 
вивчає мо її, і навпаки. 

Принцип єдності історичного й логічного
Наголосимо важливість у досліджен-

нях проблем спеціальної освіти реаліза-
ції принципу єдності історичного й логіч-
ного. Зрозуміло, що сучасна наукова дум-
ка формується з урахуванням теоретично-
практичного досвіду попередніх поколінь. І 
хоча історія різних галузей спеціальної пе-
дагогіки, порівняно з іншими людинознав-
чими науками, досить нетривала за часом, 
вона сповнена дуже цікавих, але досить су-
перечливих підходів і концепцій. Тому важ-
ливо, вивчаючи розвиток проблем цієї нау-
ки в історичному аспекті, не просто конста-
тувати ті або інші характеристики певних 
етапів її розвитку, а й використовувати до 
історичних фактів різноманітні процедури 
їх логічного аналізу: порівняння, зокрема із 
сучасним станом вивчення проблеми; вста-
новлення причинно-наслідкових залеж-
ностей між соціально-історичними і відпо-
відними педагогічними явищами; узагаль-
нення певних тенденцій, їх конкретизація 
до особливостей історично-педагогічних 
умов тощо. За допомогою логічного аналі-
зу історичного матеріалу спеціальна педа-
гогіка встановлює зв’язки між феномена-
ми, і на підставі виявлених закономірнос-
тей може прогнозувати виникнення певних 
проблем і пропонувати шляхи їх вирішен-
ня у майбутньому.

Принцип діяльнісного підходу
Слід наголосити на важливості діяль-

нісного підходу до досліджень у спеціаль-
ній освіті, який вимагає будувати їх відпо-
відно до вчення про структуру людської ді-
яльності (потреба – мотив – діяльність), у 
якій виділяються такі елементи: мета, зав-
дання, планування і цілеспрямоване вико-
нання послідовної сукупності дії, контроль 
за правильністю їх виконання, корекція по-
милок, яких припускаються в діяльності, 
зіставлення отриманого результату із заду-
мом (метою).

У педагогічному процесі співпрацюють 
два види діяльності педагога (навчання) і 
учня (учіння). Із позицій принципу діяльніс-
ного підходу важливо забезпечити їх справ-
жню взаємодію, що в спеціальній педагогі-
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ці значно ускладнюється через суттєві пору-
шення діяльності осіб з ППФР та ООП.

Принцип системності
Зазначене вище засвідчує величезне зна-

чення для досліджень у галузі спеціальної 
освіти принципу системного підходу до 
аналізу педагогічних явищ. Відомо, що сис-
тема – це взаємодія елементів, що її склада-
ють, яка призводить до результату, якісно 
відмінного, ніж сума окремих дій цих еле-
ментів. Наприклад, при дослідженні проб-
лем корекції психічного розвитку людини 
з інтелектуальними порушеннями систем-
ний аналіз становитиме не окремі напря-
ми корекційної роботи (розвиток сприй-
мання, пам’яті, мислення тощо), а їх роз-
гляд саме у взаємозв’язках між собою, а та-
кож між мотиваційними та іншими особис-
тісними компонентами пізнавальної діяль-
ності, її енергетичним забезпеченням (рів-
нями розумової працездатності), а найго-
ловніше – у взаємодіях між цією системою 
(інтелектом) та педагогічними умовами, в 
яких вона функціонує (змістом навчання, 
його методами, формами та ін.).

Отже, певна спеціальна педагогічна сис-
тема розглядається як така, що містить різ-
ні підсистеми елементарнішого характе-
ру; своєю чергою, вона сама є підсисте-
мою ще ширшої системи соціальних впли-
вів на особистість, і тільки з урахуванням 
цих зазначених зв’язків ми можемо розра-
ховувати на більш-менш повне розуміння, 
об’єктивну оцінку результату її (педагогіч-
ної системи) функціонування. Безумовно, 
у більшості реальних досліджень у галузі 
спеціальної педагогіки вивчаються не такі 
масштабні проблеми, а конкретніші – окре-
мі підсистеми цієї цілісності. Проте й ці 
підсистеми мають розглядатися з позицій 
системного аналізу як взаємодії елементів, 
які об’єднує виділена для дослідження су-
купність.

Основні вимоги принципу системно-
го підходу в педагогічних положеннях зво-
дяться до таких: розгляд системи як ціліс-
ності у відношенні до зовнішнього середо-
вища і вивчення її в єдності з останнім; ви-
ділення у системі її окремих елементів та 
зв’язків між ними; з’ясування їх ієрархії 
у структурі системи; дослідження її влас-

тивостей не як простої суми властивос-
тей кожного з її елементів, а як нової якос-
ті; визначення серед виділених компонен-
тів системи центрального, навколо яко-
го об’єднуються інші елементи і вплив на 
який є найбільш продуктивним для по-
кращення функціонування всієї систе-
ми (так званий системоутворюючий чин-
ник); з’ясування таких способів управлін-
ня системою, які б ефективно впливали на 
зв’язки між елементами системи і тим са-
мим на вдосконалення цих елементів і всієї 
системи як цілісності.

Загалом можна зробити висновок, що 
на відміну від наявних теоретичних шту-
дій спеціальної освіти практиці водночас 
бракує фундаментальних системних дослі-
джень навчання та психолого-педагогічного 
реабілітування осіб з ООП. У цій площині 
актуальним є побудова теоретичних та ме-
тодологічних підвалин освіти людей з інва-
лідністю будь-якого віку та будь-якого типу 
інтелектуальних, фізичних та сенсорних вад 
на системних, холістичних засадах [6].

Принцип синергетичності феноменів 
спеціальної освіти. Системно-синергетич-
на парадигма досліджень

Маючи на увазі значну залежність роз-
витку дітей з ООП від системи вихован-
ня, водночас зазначимо, що її функціону-
вання чутливе до того, що особистість і за 
умов порушеннь розвитку залишається та-
кож системою, якій притаманне явище са-
моорганізації. 

Тож як психіка дитини з порушеннями 
розвитку, так психолого-педагогічні яви-
ща корекції останнього хоч і мають систем-
ні властивості, їх функціонування насправ-
ді відповідає не лише класичним канонам 
системологічної теорії. Ці феномени ма-
ють також вивчатися у площині нових по-
стнекласичних уявлень про синергетичну 
сутність складних відкритих та нелінійних 
систем, які пронизують наше буття.

Таким чином, наступним методо-
логічним принципом, який історично 
з’являється після класичної та некласичної 
наукових картин світу, зокрема в спеціаль-
ній педагогіці та психології, є постнекла-
сичний принцип синергетичності феноме-
нів спеціальної освіти.
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Отже, системно-синергетичний підхід 
у моделюванні реабілітаційних процесів є 
методологічним кроком уперед порівняно 
з класичним системним підходом.

Очевидно, що будь-який педагогічний 
процес може бути тільки системою склад-
ною, відкритою (тобто такою, що відчу-
ває різноманітні зовнішні щодо самої себе 
впливи), нерівноважною та нелінійною 
(коли при зміні одного з її елементів інші 
змінюються не пропорційно, а в значно 
складніших варіантах). Ось чому в педа-
гогіці, й у спеціальній зокрема, неможли-
во повністю передбачити і спланувати весь 
комплекс педагогічних впливів.

Синергетичний дискурс проєктування 
педагогічної системи на макроскопічному 
рівні полягає у визначенні можливих шля-
хів розвитку, спектру структур-атракторів 
еволюції відкритих нелінійних педагогіч-
них систем. Керуючий вплив педагога має 
бути не так енергетично потужним, як пра-
вильно топологічно організованим. Ні вкла-
дена енергія та ресурси дидактичних засо-
бів, ані інтенсивність впливу, а його ефек-
тивна топологічна конфігурація, відповідна 
«архітектура» резонансних точок навчаль-
но-виховного процесу є найбільш істотни-
ми. Власне, уміння адекватно проєктува-
ти структуру педагогічного процесу й було 
завжди одним із головних герменевтичних 
критеріїв педагогічної майстерності [8].

Системно-синергетичний принцип спеці-
альної освіти спирається на детальніші прин-
ципи, як похідні, що дозволяє нам синерге-

тично будувати корекційно-реабілітаційні 
процеси: принцип організації відкритого ко-
рекційно-реабілітаційного освітнього про-
стору; принцип динамічного розвитку ком-
понентів та функціональних зв’язків у спе-
ціальних освітньо-виховних системах; прин-
цип синергетичного поєднання компонентів 
та видів корекційно-педагогічного впливу [7]

І хоча, треба повторитися, коли йдеть-
ся про дітей з порушеннями психофізично-
го розвитку, управління їх розвитком і со-
ціалізацією, тобто корекційне виховання, 
зазначена робота набуває особливого зна-
чення, водночас не можна не враховувати, 
що будь-яка людина є соціально-психіч-
ною системою, що  самоорганізується, тому 
її розвиток підпорядкований системно-си-
нергетичним принципам.

Останнє зауваження абсолютно чітко 
вказує на логічну послідовність та причин-
ну зв’язність зазначених вище принципів 
спеціальної освіти як науки. Більш того, 
саме системно-синергетичний принцип 
своєю чергою об’єднує ці методологічні по-
ложення в таку ж саму складну та відкриту 
систему принципів спеціальної педагогіки.

Виновки
Отже, поєднуючи класичний системний 

та синергетичний підходи у своїх дослі-
дженнях, систематизуючи свої базові прин-
ципи, спеціальна освіта як мультідисциплі-
нарна наукова галузь реалізує їх у єдиному 
системно-синергетичного підході, що ві-
дображає новий епістемологічний рівень 
методології наукових досліджень.
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